

# DEPÓSITO DE LA GUERRA

## EXTRACTO DEL RESUMEN FORMADO POR ESTE CENTRO

de las noticias y artículos más importantes que publican las revistas y periódicos militares extranjeros, recibidos durante el mes de la fecha

### FRANCIA

El *Bulletin officiel du Ministère de la Guerre* ha publicado, con fecha 20 del mes anterior, un reglamento fijando las condiciones en que han de verificarse, en 1895, los exámenes de los oficiales superiores y capitanes de todas armas, aspirantes al diploma de estado mayor.

El mismo tribunal examinará á los oficiales que terminen sus estudios en la Escuela Superior de Guerra.

Los ejercicios que han de practicar los candidatos serán de dos clases: escritos y orales. Comprenderán los primeros una cuestión de táctica, y otra relativa al servicio de estado mayor; los capitanes tendrán que hacer, además, un croquis. Los orales versarán sobre táctica aplicada de infantería y de caballería, táctica de artillería, fortificación y servicio de ingenieros, topografía, geografía, administración, historia militar, ferrocarriles, disposiciones oficiales respecto á la organización y movilización, telegrafía militar, higiene é idiomas. Todos los candidatos sufrirán, por último, un examen de equitación.

Los aspirantes deben presentar también al tribunal un trabajo propio sobre cualquier asunto militar, cuya elección es libre, pudiendo utilizar con tal objeto las obras ó escritos profesionales de que sean autores.

El croquis de una porción de terreno, deberá ejecutarse en seis horas á lo sumo; figurando en la disposición referida un programa detallado de las materias que han sido enumeradas.

Para el ingreso en la Escuela Superior de Guerra se ha dictado, con la misma fecha, una instrucción estableciendo las pruebas á que han de someterse los oficiales que se presenten á concurso, y fijando el programa de las asig-

naturas exigidas, entre las que no figuran las matemáticas, estudiadas ya con gran extensión por los candidatos, tanto para ingresar en las academias de que proceden, como al seguir los cursos de éstas. A semejanza de lo dicho anteriormente, las pruebas serán escritas y orales, existiendo además el examen de equitación.

Pueden presentarse á concurso los tenientes y capitanes de todas las armas, siempre que lleven cinco años de oficial el 31 de diciembre del año en que pretendan ser examinados, y cuenten en 1.º de febrero del mismo año tres de servicio efectivo en filas.

Los tenientes y capitanes de infantería y artillería de marina podrán también concurrir á los exámenes, previa autorización del ministro respectivo.

\*\*\*

Se ha enviado á los batallones de cazadores alpinos el material de campamento de aluminio, á fin de que continúen los ensayos comenzados en las maniobras de la Beauce. (*L'Avenir militaire*, 29 de marzo).

\*\*\*

Las maniobras de masas de artillería se verificarán este año, del 17 al 28 de julio, en el campo de Châlons-sur-Marne, bajo la dirección del general Ladvocat, presidente del Comité técnico de artillería. (*Rivista militare italiana*, 1.º de marzo).

\*\*\*

El general Du Barail, ministro que fué de la Guerra siendo presidente de la República el mariscal Mac-Mahon, ha publicado un notable trabajo relativo al ejército francés, del que merecen citarse los siguientes párrafos: «Del hecho

de que hayamos sido batidos por un enemigo muy superior en número, se ha deducido la necesidad de que tengamos un numerosísimo ejército. Esto es un grave error, y estoy firmemente convencido de que en la próxima guerra las buenas condiciones de los soldados han de ser mucho más importantes que su número. En la acción el efecto moral es decisivo, y no puede dudarse que la impresión que nos produjo, al principio de la guerra de 1870, el éxito obtenido por nuestros enemigos, influyó extraordinariamente en el resultado de la campaña. Ahora estamos imbuidos de la idea, en extremo perniciosa, de que la victoria ha de ser con seguridad del mayor número; y, en tal supuesto, no tenemos inconveniente en admitir en todas las armas, y muy particularmente en la infantería de línea, hombres raquíticos y enfermizos de los cuales no puede esperarse ningún acto de energía; sin contar además con que la debilidad física, lo mismo que la moral, se propaga entre las tropas con facilidad prodigiosa».

Dicho general no es partidario del servicio de dos años, y dice que si bien este plazo puede ser suficiente para instruir un recluta, especialmente si pertenece al arma de infantería, es indispensable mucho más tiempo para que se penetre del verdadero espíritu militar, que es, á su juicio, lo que constituye la fuerza real de un ejército. (*The Army and Navy Gazette*, 6 de abril).

\* \*

La comisión presidida por el general Négrier y encargada de estudiar las cuestiones referentes al ascenso, ha resuelto proponer al ministro de la Guerra que, en adelante, la inscripción en los cuadros de los candidatos admitidos, se verifique por riguroso orden de antigüedad para los tenientes, y de preferencia para los demás oficiales, resultando ésta del número de votos obtenidos en el escrutinio que decide la inserción en dichos cuadros.

Sobre la cuestión referida ha de emitir aún su informe el Consejo Superior de la Guerra, correspondiendo al ministro la resolución definitiva en asunto de tal importancia. (*La France militaire*, 2 de abril).

\* \*

El general Zurlinden ha dispuesto que, en lo sucesivo, y después de un breve período de instrucción, los estudiantes de medicina y de veterinaria presten sus servicios profesionales en los

cuerpos donde han de figurar como reservistas. (*Le Progrès militaire*, 3 de abril).

\* \*

El presidente de la República se ha negado á firmar la propuesta de ascenso de dos oficiales del servicio de estado mayor, por no haber ejercido su empleo durante dos años completos en cuerpos de tropa.

Con ocasión de tal hecho *Le Progrès militaire*, de 3 del corriente, pide que se modifiquen las disposiciones que regulan el pase de los oficiales de estado mayor á las armas diversas de la de su procedencia, toda vez que, según lo dispuesto en la actualidad, no debe considerarse como tiempo efectivo de servicio el que los referidos oficiales están en dichas armas; siéndolo, en cambio, el pasado en trabajos geográficos, direcciones de artillería y otros destinos análogos, donde el oficial no tiene contacto alguno con las tropas.

Por su parte *Le Spectateur militaire*, de 1.º de abril, hace notar que á veces se retiene en ciertos destinos, más del plazo legal de cuatro años, á algunos oficiales del servicio de estado mayor, los cuales permanecen así demasiado tiempo alejados de todo servicio militar propiamente dicho.

\* \*

El general Zurlinden ha dirigido una circular á los comandantes generales de artillería de los cuerpos de ejército, llamándoles la atención sobre la escasez de conocimientos militares de que han dado pruebas los suboficiales de dicha arma, que se han presentado al examen de ingreso en la escuela militar de artillería é ingenieros establecida en Versailles. (*Bulletin officiel du Ministère de la Guerre*, parte suplementaria, número 20).

\* \*

*L'Avenir militaire*, del 12 de abril, se lamenta de la lentitud de los ascensos en el cuerpo de administración militar, afirmando que un oficial agregado de 2.ª clase (subteniente del servicio de subsistencias militares) tarda más de diez años en ser promovido al empleo de agregado de 1.ª (teniente), después de haber sido durante bastante tiempo ayudante de administración y de cursar antes los estudios de la academia de Vincennes.

\* \*

La facilidad con que se concede á los soldados permiso para comer en la cantina, que era el

local reservado á los suboficiales, da motivo á *L'Avenir militaire*, de 12 del actual, para pedir que se instalen comedores para estas clases en todos los cuerpos, como ya se ha hecho en las guarniciones del IX cuerpo de ejército, ó sea en el de Tours, que manda el general Fay.

\*\*

En la memoria relativa á la mortalidad en el ejército, redactada por el ministro de la Guerra y dirigida al presidente de la República, se hace notar la considerable disminución del número de defunciones ocasionadas el año próximo pasado por la fiebre tifoidea; y que este resultado lisonjero es debido al uso de las aguas de manantial ó filtradas, en vez de las de pozo ó río de que tenían que servirse algunas guarniciones. (*L'Avenir militaire*, 12 de abril).

\*\*

Para facilitar la agrupación de las fuerzas de relevo ó de complemento que pueda ser necesario enviar á las tropas del ejército expedicionario á Madagascar, el ministro de la Guerra ha dispuesto la creación de dos depósitos, uno en Montpellier y otro en Grenoble. (*Revue du Cercle militaire*, 13 de abril).

\*\*

*La France militaire*, de 9 del corriente, pide que se reforme la ley de reclutamiento del ejército colonial, fundándose en que, con arreglo á sus prescripciones, aun no han podido cubrirse las bajas producidas por el licenciamiento y porque su aplicación resulta costosa y da un contingente muy reducido.

Añade que los regimientos de infantería y de artillería de marina carecen de tal modo de fuerza, que puede decirse están en esqueleto, no teniendo apenas en sus filas sino el efectivo de una compañía.

El expresado periódico concluye su artículo adhiriéndose al proyecto presentado en la Cámara por el general Jung, á fin de que las tropas coloniales dependan del Ministerio de la Guerra y disfruten de completa autonomía en cuanto concierne á su ascenso, administración y empleo.

\*\*

El general Zurlinden, ministro de la Guerra, tiene el propósito de establecer grandes fábricas para la preparación de conservas con destino á la alimentación del ejército, á semejanza de las

existentes en Alemania. (*La France militaire*, 9 de abril).

\*\*

Un médico mayor del ejército francés ha ideado y hecho construir un aparato sencillo, portátil y poco costoso, al que su autor denomina *avisador eléctrico*, y el cual, por medios telefónicos, advierte á las tropas la presencia del enemigo, proporcionando á la vez algunos indicios del punto en que éste se encuentra.

El primer aparato construido tenía el inconveniente de no poder utilizarse más que en terreno cubierto, y de no avisar sino el paso de la infantería; pero trabajos más recientes del autor le han permitido construir un nuevo modelo que puede emplearse en cualquier terreno, señalando el paso de tropas de todas armas. (*La France militaire*, 15 de abril).

\*\*

Un oficial del arma de infantería ha hecho construir una bicicleta de 12 kilogramos de peso, que puede doblarse y colocarse á la espalda, dejando al soldado completa libertad de movimientos. (*Revue du Cercle militaire*, 20 de abril).

\*\*

*La Médecine moderne* censura que el primer cargamento desembarcado en Majunga, con destino al ejército expedicionario de Madagascar, haya consistido en mil cajas de botellas de ajeno. (*L'Avenir militaire*, 12 de abril).

\*\*

Se ha dado orden á las oficinas de repartición de despachos telegráficos, para que admitan gratuitamente á los militares y marinos del cuerpo expedicionario á Madagascar, la inscripción de unas señas abreviadas ó convenidas, á fin de que puedan corresponder con más facilidad con sus familias residentes en Francia y en la Argelia. (*Le Progrès militaire*, 13 de abril).

\*\*

Los individuos de las compañías de disciplina, culpables de faltas que no deban ser juzgadas en consejo de guerra, serán enviados, en lo sucesivo, á los cuerpos disciplinarios de las colonias. (*Bulletin officiel du Ministère de la Guerre*, 17 de abril).

\*\*

Con fecha 30 del pasado se han dictado minuciosas instrucciones relativas á las reglas hi-

giénicas que deben observarse en los dormitorios de las tropas y demás locales militares, así como las que pueden tener relación con el vestuario y con los alimentos y bebidas.

En dichas instrucciones se prohíbe prodi-gar demasiado el agua para limpiar el suelo de los dormitorios, bastando emplear un paño ligeramente humedecido, muy especialmente si el pavimento está embreado.

Los comedores se instalarán con preferencia en los pisos bajos de los cuarteles, cuidando mucho de su limpieza, y colocando en las mesas telas enceradas, para evitar que en las grietas queden depositados restos de alimentos.

La calidad de las aguas debe ser objeto de detenido examen, estando demostrado que si son de malas condiciones pueden originar verdaderas epidemias de fiebres tíficas. A este propósito, en los cuarteles en que haya varias fuentes, se colocará á la inmediación de cada una un letrero bien visible, expresando si sus aguas son potables ó prohibiendo beberlas en caso contrario.

Terminan las instrucciones fijando varias medidas higiénicas para las tropas durante las marchas y maniobras y cuando estén acantonadas ó en vivac. (*Bulletin officiel du Ministère de la Guerre*, 17 de abril).

\* \* \*

Se han hecho pruebas de tiro con el fusil Lebel, empleando un nuevo cartucho más ligero que el reglamentario, y que permite al soldado llevar casi doble dotación que en la actualidad.

La velocidad inicial obtenida se dice que ha llegado á 1.000 metros. (*L'Esercito italiano*, 21 de abril).

\* \* \*

Antes del otoño próximo quedarán por completo terminadas las fortificaciones de Briançon, consistentes en varios fuertes que rodean la plaza.

El conjunto de tales obras constituye un punto de apoyo formidable, asegurándose que á su amparo un solo cuerpo de ejército francés podría rechazar á un ejército italiano tres veces más numeroso. (*L'Esercito italiano*, 21 de abril).

#### ALEMANIA

El día 16 de marzo último los ingenieros militares tendieron sobre el Mosela un puente de barcas, para facilitar á la guarnición de Metz el

paso de dicho río, y el cual no se retirará hasta después de las maniobras de otoño.

La operación empezó á las nueve de la mañana terminando á las dos de la tarde, y á las cuatro desfilaron por la nueva obra 7 regimientos de infantería, 2 de caballería y 14 baterías, llevando á su frente al general jefe del XVI cuerpo de ejército. (*L'Avenir militaire*, 2 de abril).

\* \* \*

La duración del servicio militar para los maestros de escuela se ha elevado á un año, en vez de las diez semanas que han servido hasta ahora. La instrucción se llevará de modo que al terminar el expresado plazo estén en condiciones de ser nombrados suboficiales; pudiendo también servir, si lo desean, como voluntarios de un año, en las mismas condiciones que los demás súbditos del imperio. (*Militär-Zeitung*, 4 de abril).

\* \* \*

Las disposiciones dictadas, no ha mucho, por el emperador contra el excesivo lujo y la vida fastuosa de muchos oficiales, no han dado el resultado que era de esperar. Prueba de ello es la orden dada al 18.º regimiento de hulanos, uno de los más brillantes del ejército alemán, para que traslade su residencia de Estrasburgo á Saarburg, pequeña ciudad de la Alsacia, donde los oficiales tendrán forzosamente que modificar el género de vida que ha motivado dicha orden. (*The Army and Navy Gazette*, 6 de abril).

\* \* \*

Cada batallón alemán de infantería tendrá en lo sucesivo sus ciclistas ejercitados, siendo probable la creación de un cuerpo de tiradores escogidos, montados en bicicletas. (*The Army and Navy Gazette*, 6 de abril).

\* \* \*

Va definitivamente á adoptarse el uniforme ensayado por doce batallones de la infantería alemana, declarándose reglamentaria una especie de blusa guerrera.

Los jefes de cuerpo han pedido que se suprima la cartuchera posterior, y que los cartuchos correspondientes se coloquen en el saco morral.

Parece probable la próxima aparición de un reglamento de uniformidad para los oficiales. (*La France militaire*, 5 de abril).

\* \* \*

Se han publicado las instrucciones para la distribución del contingente anual, señalando el

número de reclutas que han de recibir las unidades de todos los cuerpos y armas del ejército.

Los cumplidos recibirán sus licencias el 30 de septiembre lo más tarde, estando prevenido en principio que dichas licencias se expidan uno ó dos días después de regresar las tropas á sus guarniciones, una vez verificadas las grandes maniobras de otoño.

Completo los efectivos reglamentarios, los reclutas excedentes serán inscriptos en los registros de los cuerpos por el orden de los números obtenidos en el sorteo, é irán cubriendo las vacantes producidas por aquellos que durante el año sean licenciados con cualquier motivo.

La incorporación de los nuevos reclutas se efectuará lo más pronto posible, después del 1.º de octubre, fijándose la fecha precisa por los jefes de cuerpo de ejército, que tendrán en cuenta las condiciones agrícolas de su respectiva región. (*L'Avenir militaire*, 12 de abril).

\* \* \*

La *Militär Wochenblatt*, de 10 del actual, comenta en un artículo, que lleva por epígrafe *Peligros para la disciplina*, un libro publicado en febrero último por el general V. Boguslawski y titulado: *Lucha abierta, no aparente, y una palabra sobre la situación política interior*.

En dicho libro se estudia la influencia que en la disciplina del ejército pueden tener las ideas socialistas hoy en boga, afirmando que todos los trabajos de los sectarios de la democracia social, tienden á minar la disciplina y á producir la revolución en el ejército, sirviendo para ello de palanca la clase de suboficiales.

Indica el referido general la conveniencia de evitar disposiciones que puedan causar justificado descontento, teniendo en cuenta la tendencia que existe de desfigurar los hechos, presentándolos, aun en el Parlamento mismo, en la forma que más pueda perjudicar al prestigio de las instituciones armadas.

Respecto á este último punto, la *Militär Wochenblatt* se expresa en los siguientes términos:

«Desde hace algunos años se hacen públicos y continuados esfuerzos por desacreditar al ejército y deprimir al cuerpo de oficiales; pero por sensible que sea el hecho, la verdad exige decir que en ninguna parte se llevan con más ahínco aquellos trabajos que en el Parlamento alemán. El ejército prusiano y otras tropas alemanas se han visto repetidas veces en el caso de

tener que sufrir insultos de toda clase sin poder responder á ellos. En otro tiempo las calumnias venían del populacho, y ahora proceden del Parlamento, que debe su existencia á las victorias conseguidas por el ejército, guiado por los mismos á quienes hoy escarnece.»

\* \* \*

La apertura del gran canal comercial y estratégico entre la bahía de Kiel y la desembocadura del Elba, será seguramente el acontecimiento naval más importante del presente año.

Antes de la existencia de la nueva vía, la situación de Alemania era sumamente desventajosa, teniendo sus escuadras del mar del Norte y del Báltico separadas por pasos tan peligrosos como los del Sund y el grande y pequeño Belt, y los inconvenientes de semejante estado se agravaban considerablemente en el caso de ser Dinamarca enemiga.

En adelante los navíos de guerra del imperio podrán aparecer tan pronto en uno como en otro mar, sin que nación alguna pueda estorbarlo. La profundidad del canal permite que pasen por él los barcos de mayor calado de la flota germánica.

La entrada de tan importante obra está defendida del lado del Elba por los fuertes de Neuwark, Cuxhaven, Brunsbüttel y otros; y su desembocadura, en la bahía de Kiel, por los de Friedrichsort y las fortificaciones más pequeñas de Falkenstein y Stosch.

Se cree que de los 45.000 barcos que pasan anualmente por el Sund y los Belts, 14.000 irán, en lo sucesivo, por el nuevo canal. (*The Army and Navy Gazette*, 13 abril).

\* \* \*

Durante los últimos ocho meses han sido retirados del servicio en el estado mayor general alemán, 4 tenientes generales, 10 generales de división y 19 de brigada; en el arma de infantería 38 coroneles, 12 tenientes coroneles y 56 comandantes; en la de caballería 6 coroneles, 7 tenientes coroneles y 15 comandantes; en la artillería de campaña 4 coroneles, 5 tenientes coroneles y 11 comandantes y, en ingenieros, 5 coroneles, 2 tenientes coroneles y 11 comandantes.

Según la *Vossische Zeitung*, el presente año serán retirados del servicio activo la tercera parte de los generales y coroneles existentes en la actualidad, con el importante y sabio propósito

de rejuvenecer los cuadros de oficiales de todas categorías (*L' Avenir militaire*, 11 de abril).

\*  
\*\*

La sección aerostática está haciendo ensayos de navegación aérea con un globo de nueva forma, designado con el nombre de globo-cometa.

Dicho globo, de forma cilíndrica alargada, tiene sus extremos terminados por dos casquetes esféricos, hallándose la barquilla suspendida á uno de aquéllos, al que también van fijos dos pequeños globos esféricos, uno de cada lado.

Parece que tal disposición da al aparato gran estabilidad y hace además que el globo se incline como las cometas de papel, sumándose así la presión del viento á la fuerza ascensional del gas interior.

Los movimientos laterales se obtienen por medio de un timón dispuesto en la misma extremidad en que está la barquilla. (*L' Avenir militaire*, 12 de abril).

\*  
\*\*

Desde 1.º del actual, la artillería á pie estará dividida en dos inspecciones generales, establecidas en Berlín y en Colonia. Los inspectores tendrán categoría de general de división. (*Armeeverordnungsblatt*, 1.º de abril).

\*  
\*\*

El reglamento sobre el uniforme de los oficiales, cuya primera parte acaba de publicarse, contiene, además de la descripción del traje para los diversos actos del servicio, algunas prescripciones referentes á los oficiales de la reserva.

Los mencionados oficiales deben ir de uniforme durante el tiempo que sean llamados para asambleas y además siempre que asistan á fiestas en que esté presente el emperador, lo mismo que en las reuniones de las sociedades militares de que formen parte y en las de compañeros á que concurran todos los pertenecientes á la reserva, á menos que hayan obtenido permiso especial del comandante militar de la circunscripción para vestir de paisano.

Los oficiales del ejército activo pueden vestir de paisano cuando estén agregados á la escuela de gimnástica militar; y están autorizados para llevar el traje usado por los ciclistas, cuando monten en bicicleta en el campo. Para viajar les está también permitido el traje civil, á excepción del caso en que asistan á carreras de caballos.

Los médicos militares pueden llevar traje

de paisano fuera de los actos del servicio. (*Revue du Cercle militaire*, 20 de abril).

\*  
\*\*

Como consecuencia del planteamiento de los presupuestos, que han empezado á regir el 1.º del mes actual, se elevará á 400 el número de oficiales alumnos de la Academia de Guerra, que era de 300 hasta ahora. (*Armee Verordnungsblatt*, 30 de marzo).

## ITALIA

El ministro de la Guerra, general Mocenni, de acuerdo con el jefe de estado mayor general, ha sometido á los jefes de cuerpo de ejército, para su estudio, un proyecto de reclutamiento regional. No se trata, según parece, de establecer dicho sistema en toda su pureza y aun algunos puntos, como el de la distribución del contingente de las grandes ciudades, no está por completo decidido; pero el solo anuncio de su posible planteamiento ha bastado para que la prensa militar italiana se declare contra él.

*L' Esercito italiano*, de 29 de marzo, dice que en Italia la cuestión del reclutamiento y distribución del contingente tiene que ser siempre política, y recuerda á este efecto que cuando, á fines de 1893, se llamó á las filas á los que estaban con licencia, para reforzar los efectivos de las tropas destinadas á reprimir los desórdenes en Sicilia, el mismo general Mocenni creyó prudente excluir del llamamiento á los soldados pertenecientes á los distritos sicilianos.

Un ejército de piemonteses en el Piamonte, de napolitanos en Nápoles y así sucesivamente en las demás regiones de Italia, vendría á ser, en opinión del periódico citado, un peligro evidente para la unidad nacional. (*L' Esercito italiano*, 27 y 29 de marzo).

\*  
\*\*

Una circular de 20 de marzo último establece que los regimientos 2.º, 5.º, 6.º, 9.º, 11.º y 12.º de artillería de campaña, constarán en adelante de siete baterías, estando cuatro de ellas dotadas con cañones de 9<sup>cm</sup> y las otras tres con cañones de 7<sup>cm</sup>. (*Giornale militare ufficiale*, 23 de marzo).

\*  
\*\*

Se han dictado instrucciones detalladas para las escuelas prácticas de artillería. La de montaña ejecutará sus ejercicios de fuego en los Alpes,

con sujeción á las reglas que se darán por el Ministerio de la Guerra. Cada regimiento dispondrá de 10 granadas ordinarias, 400 de metralla y 6 botes.

Dos regimientos de artillería de plaza, después de terminadas las escuelas prácticas, irán á los fuertes barreras de la frontera, para tomar allí parte en los ejercicios que se practican todos los veranos.

Tanto al ir á los polígonos de tiro como al regresar de ellos, las baterías de campaña y á caballo harán las marchas por jornadas ordinarias. (*Giornale militare ufficiale*, 23 de marzo).

\* \*

El Rey ha aprobado ya el plan propuesto por el ministro de la Guerra para la ejecución de las grandes maniobras que se verificarán en el valle del Cau, cerca de Plasencia. Serán dirigidas por el teniente general D'Oncieu de la Battie, mandando los dos cuerpos de ejército que han de tomar parte en ellas, los generales Bava y Corvetto, comandantes en jefe de los cuerpos tercero y segundo, cuyos cuarteles generales están respectivamente en Milán y Alejandría. (*L' Esercito italiano*, 9 de abril).

\* \*

Los ministros de Guerra y Marina se han puesto de acuerdo á fin de que se terminen en el más breve plazo posible las fortificaciones del puerto de Tarento, aplazando la ejecución de trabajos militares menos urgentes. (*La France militaire*, 12 de abril).

\* \*

A fines de febrero último ha sido sancionada la nueva ley de pensiones y retiros. Según ella el derecho á estos beneficios empezará á los 40 años de servicio, para los empleados civiles; á los 30, para los generales y jefes, y á los 25, para los oficiales.

Las edades de retiro serán: para los empleados civiles, 65 años; para los generales de división, 60; para los de brigada, 55; para los jefes, 52, y para los capitanes y oficiales subalternos, 45.

En la marina las edades fijadas para el retiro son algo menores y se determinan teniendo en cuenta el tiempo que los oficiales han estado embarcados.

El importe de las pensiones se regula por el promedio de los sueldos disfrutados durante los últimos cinco años de servicio.

Las viudas percibirán una pensión cuyo im-

porte será igual al tercio de la disfrutada por sus maridos. (*Militär-Wochenblatt*, 17 de abril).

\* \*

Con el fin de que desaparezca el excedente de oficiales subalternos de infantería, se anuncian varias medidas, habiéndose ya dispuesto que se disminuya este año el número de suboficiales procedentes de la escuela de Módena con opción á seguir los cursos para ingresar en aquella clase. (*Militär-Zeitung*, 19 de abril).

## AUSTRIA

Durante dos días del invierno último se han hecho experiencias de campamento en la nieve, buscando el medio de mantener en el interior de las tiendas una temperatura conveniente.

De las pruebas practicadas se deduce que no habiendo posibilidad de encender fuego, el mejor procedimiento consiste en colocar paja alrededor de las tiendas y regarla después con agua que, al congelarse, forma con aquella una capa que defiende eficazmente contra el viento.

Del modo indicado se consiguió, en una tienda ocupada por seis hombres, mantener la temperatura interior á tres grados sobre cero, siendo la exterior de siete bajo cero.

En una tienda que ocupaban doce hombres, se construyó un hogar enterrado, con la abertura del lado opuesto al viento, y la temperatura interior se elevó y mantuvo á doce grados sobre cero, siendo la exterior la misma antes expresada.

Los piquetes deben estar herrados, para poder clavarse en el suelo endurecido por el hielo. (*Revue du Cercle militaire*, 6 de abril).

\* \*

Este año sufrirán el examen de ingreso en la Escuela de Guerra 234 oficiales, de los cuales se han presentado ya 56 en años anteriores. Las plazas que deben cubrirse son ciento. (*Militär-Wochenblatt*, 17 de abril).

\* \*

Los jefes de las brigadas de infantería de guarnición en la Bosnia y la Herzegovina, han girado una visita de inspección á aquellas, con el fin de examinar el estado de instrucción de los perros de guerra que les están afectos. El número de los que se han presentado en la revista de Zwornik, era de ciento cincuenta. Por conducto de dichos perros se enviaron órdenes á fracciones de tropas situadas á más de tres leguas de dis-

tancia, recibiéndose igualmente comunicaciones notificando los puntos en que las fuerzas se encontraban.

Los perros llevaban pendiente del cuello una chapa de cuero con la palabra *enviado ó cumplimentado*, según los casos. Todas las pruebas dieron un resultado satisfactorio. (*Militär-Wochenblatt*, 17 de abril).

\*  
\*\*

Los estudiantes israelitas que sigan la carrera de sacerdotes judíos en el establecimiento de instrucción que existe al efecto en Viena, podrán servir en el ejército como voluntarios de un año, presentando los documentos en que se acredite la circunstancia indicada. (*Militär-Wochenblatt*, 17 de abril).

\*  
\*\*

El número de oficiales de la landwehr húngara que pueden seguir los cursos de la Escuela de Guerra será en adelante de ocho, en vez de cuatro como hasta ahora. (*Militär-Wochenblatt*, 17 de abril).

\*  
\*\*

El Ministerio de la Guerra ha publicado ya las órdenes relativas á los cursos que han de establecerse en la escuela de tiro de Bruck del Leitha, para oficiales y jefes con mando.

Habrán ocho cursos y diversas conferencias que durarán desde el 19 de abril hasta el 22 de agosto; dos de ellos serán para capitanes y subalternos y los restantes para oficiales superiores y jefes de cuerpo.

Las conferencias más interesantes serán las que se verifiquen del 24 al 29 de mayo y versarán sobre el mando de tropas, estando todas encomendadas á los jefes de más reputación del ejército austro-húngaro. (*Militär-Zeitung*, 19 de abril).

\*  
\*\*

En un artículo relativo al armamento de la infantería, expone la *Militär-Wochenblatt*, de 17 del corriente, su opinión contraria á los fusiles de calibre inferior á 8<sup>mm</sup>, observando que conviene acoger con desconfianza los maravillosos resultados que se suponen obtenidos con fusiles de 6 y aun de 5<sup>mm</sup>, y de que se oye hablar con tanta frecuencia.

Tales ideas son recogidas por la *Militär-Zeitung*, de 19 del actual, que les opone la opinión del eminente artillero austriaco coronel V. Wuitsch, el cual, en varias conferencias da-

das en el casino militar de Viena, tratando las cuestiones de repetición, calibres y pólvoras, ha concedido gran importancia á las armas de calibre muy pequeño; pues es por lo menos innegable que las trayectorias son más rasantes, mayor la velocidad inicial y que, á igualdad de peso, permiten al soldado llevar mayor número de cartuchos.

\*  
\*\*

Se ha establecido en Budapest, una escuela de instrucción para los suboficiales de la landwehr húngara que hayan de prestar servicio en el cuerpo del tren, siendo probable la creación de varios centros análogos en el ejército austriaco. (*Militär-Wochenblatt*, 20 de abril).

#### RUSIA

Se ha sometido al examen de la Cámara inglesa el texto del convenio anglo-ruso donde se señala la línea que en el Asia Central ha de separar las zonas de influencia de las dos naciones en la meseta de Pamir. (*L'Avenir militaire*, 12 de abril).

\*  
\*\*

Un *ukase* imperial, recientemente publicado, ha introducido algunas modificaciones en la agrupación de la artillería.

Las brigadas de la referida arma constarán en adelante de dos grupos de á tres baterías, esperimentándose de tal fraccionamiento una gran flexibilidad para emplearlas ya en masa, ya agregadas á las divisiones de infantería. (*Militär-Zeitung*, 19 de abril).

\*  
\*\*

La flota llamada voluntaria que, como es sabido, está principalmente destinada á la conducción de tropas á las provincias de la Siberia Oriental, va á ser reforzada con dos nuevos barcos.

Tal medida se halla indudablemente en relación con los propósitos que se atribuyen á Rusia de apoderarse, en la costa meridional de Corea, de un puerto que no esté cerrado por los hielos en ninguna época del año; pues el de Vladivostok, término del proyectado ferrocarril transiberiano, adolece del inconveniente expresado. (*Militär-Zeitung*, 19 de abril).

\*  
\*\*

El general jefe del XII cuerpo de ejército, ó sea del que tiene su cuartel general en Uman, ha

dispuesto que las tropas de cazadores del de su mando usen para maniobras de invierno una guerrera tejida con pelo de camello, algo más larga que la reglamentaria y de la misma forma que ésta. Para proteger las manos contra el frío serán las mangas largas y estrechas en su parte inferior, con botones para poder abrocharse, teniendo en el pecho bolsillos especiales para llevar cartuchos. (*Militär-Zeitung*, 19 de abril).

### INGLATERRA

En virtud de recientes modificaciones introducidas en la organización de la artillería inglesa, se compondrá ésta de cinco baterías á caballo de á seis piezas, otras cinco de á cuatro y una batería de depósito.

La artillería de campaña constará de trece baterías de á seis piezas, treinta y dos de á cuatro y una batería de depósito.

Se suprimen los depósitos tal como al presente están organizados, y los dos que acaban de indicarse tendrán la misión de recibir, vestir é instruir elementalmente á los reclutas de toda la artillería montada.

No pasará de ocho semanas el tiempo durante el cual los depósitos estén encargados de la instrucción. (*Army Orders*, núm. 65, abril).

\* \* \*

Los individuos de la primera reserva que sean llamados para asistir á las asambleas anuales de instrucción, y no puedan ser alojados en cuarteles ni en tiendas, recibirán cuatro peniques diarios como gratificación de albergue, combustible y luz; y los que tengan permiso para vivir en sus casas, aun cuando haya cuarteles ó tiendas disponibles, percibirán tan sólo dos peniques, en substitución de la luz y el combustible. (*Army Orders*, núm. 72, abril).

\* \* \*

El gobierno de la India inglesa trata de modificar algunas disposiciones penales militares, suprimiendo el castigo de palos empleado actualmente en los cuerpos compuestos de soldados indígenas.

*The Broad Arrow*, en su número de 20 del actual, censura tal modificación, diciendo que en la práctica la expresada pena corporal se emplea pocas veces, produciendo en cambio buen efecto la sola posibilidad de su aplicación; y que debe además tenerse en cuenta que los indígenas no la consideran degradante como los europeos.

### BÉLGICA

Según las disposiciones dictadas para las maniobras de este año, la 1.<sup>a</sup> división de infantería, después de ejecutar sus ejercicios de tiro en el campo de Beverloo, simulará el ataque de Amberes, plaza que será defendida por la 2.<sup>a</sup> división, á la cual, así como á aquélla, se agregarán algunas baterías de artillería. Las expresadas divisiones constan, cada una, de dos brigadas.

De las tres brigadas que constituyen la 3.<sup>a</sup> división, una de ellas maniobrará desde el 2 al 31 de agosto en las cercanías de Arlon, y las otras dos, después de practicar ejercicios de tiro en el polígono de Beverloo, ejecutarán maniobras en grande escala, agregándoseles un escuadrón de hulanos y tres baterías.

También se verificarán en Lieja ejercicios de sitio y de defensa de plazas. (*Militär-Wochenblatt*, 20 de abril).

### PORTUGAL

Varios decretos publicados desde principios de año hasta la fecha, han introducido modificaciones importantes en la organización del ejército portugués.

El número de generales de división se reduce á seis, y á veinte el de generales de brigada, debiendo cubrirse sólo una vacante de cada dos hasta que se consiga reducir el número de los existentes á lo que queda expresado.

Se han establecido nuevas reglas para el ascenso, en cuya virtud los que sean propuestos para el empleo de oficial general deberán ser reconocidos por una comisión médica encargada de informar sobre su aptitud física para prestar servicio.

La facultad de conceder los empleos del generalato corresponde al rey; pero los coroneles propuestos para el ascenso deben haber seguido con éxito en la *Escola do Exercito* los cursos del arma de que procedan; haber asistido durante veinte días á un periodo de pruebas en las escuelas de aplicación de cada una de las otras armas; haber desempeñado un año por lo menos el mando de regimiento, y haber ejercido de un modo satisfactorio el mando de una brigada mixta, como prueba preliminar.

Los capitanes no serán ascendidos sino después de demostrar, en un examen, que poseen la aptitud necesaria para desempeñar el empleo superior inmediato.

Las edades de retiro serán: 70 años para los generales de división, 67 para los de brigada, 64 para los oficiales superiores y 56 para los capitanes.

Los oficiales que no reúnan las condiciones de aptitud exigidas para el ascenso, serán retirados y pasarán á figurar en la reserva.

El territorio se dividirá en cuatro grandes partes; constituyéndose nueve brigadas de infantería de á tres regimientos, una de á cuatro, y además cinco regimientos sueltos.

La caballería constará de dos brigadas de á tres regimientos, quedando cuatro de éstos independientes.

En cada arma se creará una comisión encargada de proponer al ministro las modificaciones y adelantos que juzgue convenientes al mejor servicio. (*Revue du Cercle militaire*, 20 de abril).

\* \*

Para afirmar su dominación en la región meridional de Mozambique, el gobierno portugués ha decidido enviar á Lourenço Marques, dos batallones de infantería, un escuadrón de caballería, una compañía de artillería de plaza, una sección de montaña y los servicios correspondientes de ingenieros, sanidad y administración, así como el material de guerra indispensable.

El cuerpo expedicionario constará de 66 oficiales y 2.193 individuos de tropa.

Se ha dispuesto también la construcción en Tarrafal, ó sea en la isla de Cabo Verde, de un cuartel capaz para dos batallones de infantería, un escuadrón de caballería y una batería de montaña; pudiendo alojarse en él, durante el período de aclimatación, las tropas que hayan de ser enviadas á la costa oriental de Africa. (*Revue du Cercle militaire*, 13 de abril).

\* \*

Con el título de *Almanach do Exercito*, y con fecha 31 de diciembre de 1894, se ha publicado el *Anuario Militar* portugués, que además de los datos que generalmente figuran en publicaciones de tal índole, contiene un calendario militar con las efemérides de los hechos de armas más importantes en que ha tomado parte el ejército nacional; la enumeración de las plazas fuertes clasificadas según su importancia; los distintivos de las cruces y órdenes nacionales y extranjeras; los sueldos de los oficiales en todas situaciones y otras varias noticias de utilidad.

## SUIZA

Por decreto federal han sido modificados algunos artículos de la Constitución, referentes á la organización del ejército.

Se establece en dicho decreto que los cuerpos armados se formarán con hombres de un mismo cantón, á menos que razones especiales se opongan á ello.

Los cantones dispondrán de las fuerzas militares y del material de guerra de su territorio, siempre que se trate de mantener el orden público, en tanto que no haya intervención federal.

La obligación de servir en el ejército durará hasta los 48 años de edad, en lugar de 44, como hasta ahora, no estando exentos del servicio militar los maestros de las escuelas públicas.

El ejército se compondrá de fuerzas de primera línea, reserva, landwehr y landsturm. La primera línea estará formada por los hombres de 20 á 32 años; la reserva por los que tengan de 33 á 39; la landwehr por los de 40 á 44, y la landsturm por los ciudadanos no exentos del servicio, desde los 18 á los 48 años, que no figuren en ninguna de las otras tres situaciones. (*Revue militaire suisse*, 15 de abril).

\* \*

La Asamblea ha aprobado por unanimidad, la proposición del Consejo federal respecto á la creación de secciones afectas á la caballería y armadas con ametralladoras.

La ametralladora adoptada pesa solamente 95 kilogramos y puede pasar por los mismos sitios que un jinete; se pone en batería en menos de dos minutos, y en minuto y medio puede recogerse y cargarse para ser transportada.

Las referidas secciones seguirán á la caballería en todos sus movimientos. (*Revue du Cercle militaire*, 13 de abril).

\* \*

Se han dictado disposiciones detalladas sobre los ejercicios de tiro que durante el año actual han de ejecutar los oficiales, suboficiales y soldados, tanto del ejército activo como de la landwehr y de la landsturm. (*Revue du Cercle militaire*, 13 de abril).

\* \*

Una orden general del departamento militar federal, prohíbe á los oficiales instructores agre-

gados á una escuela militar, vestir el traje de paisano, aun fuera de las horas de servicio, pudiendo solamente usarlo mientras disfruten licencias de larga duración, ó en virtud de autorización especial.

Los oficiales de los cuerpos de tropa, suboficiales y soldados no podrán usar dicho traje en ningún caso, ni aun hallándose con licencia. (*Revue militaire suisse*, 15 de abril).

#### ESTADOS-UNIDOS

Por orden del Gobierno federal, será demolido en breve plazo el fuerte de Sheridan, construido en las inmediaciones del río Delaware, veinte millas agua abajo de Filadelfia, y destinado á defender la entrada del puerto de esta ciudad.

La utilidad práctica de tal obra, que costó 350.000 duros, ha sido después reconocida como muy escasa, habiendo servido únicamente para guardar en ella material antiguo de guerra, que estaba custodiado por una pequeña guarnición. (*Militär-Wochenblatt*, 17 de abril).

#### TURQUÍA

Los cinco primeros cuerpos de ejército van á ser armados con el fusil Mauser de repetición, entregándose inmediatamente después el nuevo armamento al sexto y séptimo cuerpo, así como á las divisiones del Hedjaz, de la Tripolitana y de la isla de Creta.

El fusil es de calibre de 7mm,65, modelo de 1889, semejante al belga, habiéndose suprimido el tubo envolvente del cañón y adoptado una bayoneta muy larga y cortante, en vez del cuchillo-bayoneta. (*Revue du Cercle militaire*, 13 de abril).

#### CHINA Y JAPÓN

Un corresponsal inglés, que ha seguido de cerca las operaciones de la última campaña chino-japonesa, refiriéndose á la costumbre, muy generalizada en el Japón, de tomar baños calientes, dice que el gobierno de este país ha hecho laudables esfuerzos para proporcionar á las tropas un número conveniente de baños, de la forma ordinariamente usada, los cuales tenían su correspondiente calorifero; pero que la escasez de combustible ha sido causa de que no hayan podido servirse de ellos muchos soldados.

Dada la creencia general de que tales baños son debilitantes y aumentan la sensibilidad de

la piel, poniéndola, por consiguiente, en malas condiciones para resistir bajas temperaturas, sería interesante conocer la opinión de los médicos militares sobre la influencia que la práctica referida haya podido ejercer en el muy pequeño número de bajas que, por enfermedad, ha sufrido el ejército japonés, á pesar de haber operado con un frío riguroso y en otras desfavorables condiciones. (*The Broad Arrow*, 6 de abril).

\* \* \*

Al principio de las hostilidades contra China, organizaron los japoneses una sección de veintitrés velocipedistas mandados por europeos, que ha prestado durante la campaña importantes servicios, principalmente en ocasión del desembarco en Hai-mi-tang, en que dicha sección efectuó el reconocimiento de los alrededores de la posición ocupada, y el día del combate de Haitsching, en que avisando oportunamente la peligrosa situación en que se encontraba un pequeño destacamento, evitó que fuese copado. (*Revue du Cercle militaire*, 13 de abril).

\* \* \*

Cuando estalló la guerra entre China y el Japón, se creyó que á pesar de los indudables progresos realizados por este último país, en lo referente á organización militar, acabaría por ser vencido por aquél, merced á sus inagotables recursos de población. El desarrollo de las operaciones de la guerra ha venido á demostrar la absoluta impotencia del Celeste Imperio, la inmensa corrupción de sus empleados, la pesadez de su mecanismo administrativo y el deplorable estado de su ejército.

El ejército chino carecía en absoluto de instrucción, las municiones entregadas á los soldados no fueron muchas veces las que correspondían á su armamento, y se han hallado granadas que en lugar de carga explosiva estaban llenas de judías. Como detalle digno de mención, puede citarse el hecho de que cuando los japoneses se apoderaron de Wei-hai-Wei, encontraron abandonados en la playa algunos cañones modernos de grueso calibre, los cuales, después de desembarcados, no pudieron colocarse en las baterías correspondientes por faltar el dinero necesario para pagar el transporte. (*Militär-Zeitung*, 11 de abril).

\* \* \*

Toda la prensa militar europea, y especialmente la inglesa, ha seguido con preferente aten-

ción el curso de las negociaciones para la paz entre chinos y japoneses, estudiando la importancia que el Japón puede adquirir, caso de obtener los aumentos de territorio que pretende.

*The Broad Arrow*, en su número de 13 del actual, dice que Corea, independiente de China, vale tanto como decir dependiente del Japón, el cual, siendo además dueño de Port Arthur y de la isla Formosa, ocupará una posición de incomparable fuerza en Oriente.

Francia, Inglaterra y Rusia son, en opinión de la publicación expresada, las naciones que deben poner freno á la ambición japonesa, principalmente la última que, en menos de un año, ha elevado de 35.000 á 60.000 soldados las fuerzas existentes en las provincias del Amur.

En cuanto á la eficacia de la intervención europea para dulcificar las condiciones de paz

impuestas por los japoneses, difieren mucho las opiniones, llegando á decir *L'Avenir militaire*, de 23 del corriente, que es tiempo perdido discutir en Francia ó en Inglaterra las cláusulas del tratado de Simonoseki, pues el poder de todas las naciones europeas interesadas en el asunto no bastaría para contrabalancear el de las armas japonesas en el extremo Oriente.

Finalmente, por el tratado de paz firmado en Yokohama el 17 del actual, se obliga China: 1.º, al pago de una indemnización de guerra de doscientos millones de taëls, ó sea de mil cien millones de pesetas; 2.º, á la cesión de la península de Liao-tong hasta el 40º de latitud norte; 3.º, á ceder también la isla Formosa, y 4.º, á abrir cinco nuevos puertos al comercio. (*Militär-Zeitung* de 11 de abril, y *The Broad Arrow* y *The Army and Navy Gazette* de 13 de abril).

MADRID 30 DE ABRIL DE 1895.